

# 蔣經國國際學術交流基金會

News on the Chiang Ching-kuo Foundation for International Scholarly Exchange

## 一、學術交流

- 陳純一執行長於 114 年 8 月 15 日至 9 月 2 日赴美東拜會相關學術單位與學者，包括：史密森尼學會學術任命與實習辦公室主任 Roshni D. Lal 博士；美國國會圖書館亞洲部主任邱頎博士，以及中文古籍諮詢館員 Ian Chapman 博士及謝美裕博士；馬里蘭大學法學院 Michael Van Alstine 教授；霍夫斯特拉大學法學院古舉倫教授，以及紐約大都會藝術博物館現當代藝術部門等機構。8 月 23 日，陳執行長與本會美洲辦事處主任李興維博士會合，並一同前往匹茲堡許倬雲院士府上弔唁。
- 新加坡駐臺北商務辦事處蕭偉雄副代表及唐需穎主任於 8 月 27 日至園區參觀，由本會宋翠英主任祕書接待。宋主祕不僅分享李光耀總理與經國先生之間的小故事，亦提到本會將於新加坡國立大學設立本會第五個海外中心，「蔣經國基金會—新加坡國立大學東南亞漢學研究中心」，希望未來共同推動東南亞與臺灣之間的漢學、海外華人研究，以及各項學術交流。
- 美國史丹佛大學東亞研究中心 John Ottomar Groschwitz 副主任於 9 月 11 日來訪，由陳純一執行長接待。Groschwitz 副主任目前負責的業務之一為柏克萊－史丹佛現代中國人文研究生會議，此一於 99 年開始辦理的會議，每年輪流於加州大學柏克萊校區與史丹佛大學舉辦，匯集來自美國以及世界各地的研究生發表並分享關於現代中國文化的各項創新研究。該會議由兩校學生負責統籌規劃，並由兩校教授從旁督導；Groschwitz 副主任提到，曾經在此會議發表研究成果

的博士生，有不少人在取得教職後受邀以主題演講人的身分再次回到這個場域演講，頗有學術傳承之意。陳執行長對此會議感到極大興趣，並希望未來能與該中心合作推動現當代及上古中國文化歷史研究。

- 德國柏林洪堡大學韓可龍 (Henning Kloeter) 教授於 9 月 23 日來訪，由陳純一執行長接待。韓可龍教授協助歐洲地區非中華民國籍博士論文獎學金及博士後研究獎助金申請案之審查作業，陳執行長因此向韓可龍教授請教歐洲年輕學者在從事漢學研究時需要何種協助。韓可龍教授建議可補助研究生至臺灣蒐集文獻或口述資料時之生活費及交通費，幫助他們熟悉臺灣相關研究成果並進而構思研究方向。

## 二、會務概況

- 本會於 114 年 8 月 4 日清晨接獲不幸消息，得知知名董事許倬雲院士於美國匹茲堡當地時間 8 月 3 日下午辭世，享年 95 歲。許先生對於基金會貢獻良多、影響深遠，他的離去，本會全體董監事與同仁皆深感不捨與哀慟。許先生為知名歷史學家，擔任教職時培育出無數新生代歷史學者，包括王汎森、杜正勝、邢義田、李弘祺、徐泓、孫鐵剛、高明士、陳永發、張元、張秀蓉、張哲郎、黃進興、黃俊傑、劉錚雲、劉翠溶、鄧淑蘋等許多仍活躍於學界的學者，均曾受教於許先生。許先生亦為本會創會元老，民國 75 年，經國先生在世時，許倬雲先生即帶著由許多在美學者包括余英時先生、張光直先生等海外學者連署之簽名信面呈經國先生，促成基金會的籌設，民國 78 年基

- 金會正式成立後，同年 10 月即於美國華盛頓特區成立美洲辦事處，許先生為首任主席，為本會的美洲地區學術補助業務紮下穩固的基礎。為追念許先生對於基金會的貢獻，本會於 10 月 3 日舉辦「許倬雲院士追思會」暨「許倬雲院士著作及文物展」。追思會由播放許先生紀念影片及許夫人孫曼麗女士致詞影片揭開序幕，本會錢復董事長、中研院彭信坤副院長、唐獎教育基金會陳振川執行長、中研院史語所李貞德所長、臺大歷史系前系主任甘懷真教授、聯合報前社長張作錦先生，以及前交通部部長葉匡時教授等皆上臺感懷追思許先生，場面溫馨感人。
2. 由本會策劃，並由本會與余紀忠文教基金會共同主辦之「七海講堂」，已於 9 月 6 日舉辦第一場講座，邀請作家兼評論家楊照先生以「民國的下半場」為題，帶領大眾回顧臺灣在民國 50 至 80 年代的社會變遷。希望搭起人文藝術與大眾之間的橋樑，讓大眾認識「經國七海文化園區」之美，進而深入體會這片空間所承載的文化與思想價值。

### 三、各項計畫補助

本會補助之各項計畫，近期完成相關出版者，或其它獲獎殊榮者如下：

1. 由本會美洲校際漢學研究中心主任王德威教授策劃，並由本會與侯氏基金會共同贊助之「臺灣學研究叢書系列」，其中由陳玉箴教授所撰寫之《台灣菜》的文化史：食物消費中的國家體現》，在 113 年由日本三元社以《台湾菜》の文化史：国民料理の創造と変遷》為題出版後，於 114 年榮獲日本「辻靜雄食文化賞」，陳玉箴教授亦於 8 月 19 日於東京受邀領獎。陳教授目前任教於臺灣師範大學臺灣語文學系，研究專長為飲食人類學、臺灣近現代飲食史，以及媒體與消費社會。陳教授曾是本會中華民國留學歐洲地區博士論文獎學金得獎人，此次獲獎不僅肯定其學術研究，也讓臺灣飲食文化走向國際舞臺。

### 蔣經國國際學術交流基金會獎助計畫申請須知

獎助範圍：有關中華文化與華人社會的人文與社會科學，以及臺灣研究

申請資格：任職於學術機構之專任學者、研究員，或博士候選人

開放地區：美洲、歐洲及新興地區

補助類別：研究計畫、資料庫建置、研討會、出版補助、系列講座、學者補助、許一孫獎學金，以及博士論文獎學金與博士後研究獎助金

截止日期：  
一、每年 10 月 15 日（研究計畫、資料庫建置、系列講座及學者補助等類別）  
二、每年 9 月 15 日及 1 月 15 日（研討會與出版補助類）  
三、每年 8 月 31 日（許一孫獎學金）

地址：臺北市中山區北安路 303 號

電話：+886-2-2704-5333#217、219

e-mail: cckf@ms1.hinet.net

傳真：+886-2-2701-6762

網址：<http://www.cckf.org.tw/>